

¡Un año más!

Lector: cerramos con este número nuestra labor periodística del año 1928. Un año más de agradable comunicación con un considerable número de lectores; un año más de modesto, pero entusiasta laborar, por los intereses de la comarca, por la prosperidad de Jaca.

¿Balance de año?—¿Para qué? Los sucesos cumbres, los sucesos transcendentales están en la conciencia popular. Hacer un índice de aquellos días de verano, plenos de luz y que además nos trajeron como regalo la inauguración del Canfranc, la visita de D. Alfonso, y del Presidente del Consejo, recordar la gesta gloriosa de la Universidad, en sus cursos de este año, el triunfo, en lo espiritual, de la Santa Misión no hace falta. Son hechos de tal importancia para la historia jaquesa que grabados están en el alma de la ciudad, para vigorizarla, para animarla en su caminar, para fortalecerla en la fe de sus destinos.

El año 1928 nos deja también un recuerdo amargo. En sus meses postreros sintió, quizá—mundano al fin—envidia de nuestra dicha y asestó golpe rudo poniendo sobre las rosadas ilusiones de una ciudad progresiva, un poco de impaciencia y de duda...

Duro fué este paréntesis de dolor, recuerdos tristes nos deja... pero ya pasó; y pasó—nosotros así lo creemos—dejándonos lecciones que nos determinarán a no vivir siempre alegres y confiados, y a pensar que el espíritu del mal acecha sin descanso el momento propicio para su triunfo y para su labor.

A prueba de contratiempos es como se realizan las sublimes concepciones. Jaca, saldrá de esta jornada remozada, más hermosa, más atractiva, y llevando en sus efluvios pirenaicos alientos y optimismos de días ópimos.

Lector: Ocioso es decir cuanto para ti deseamos; tu adhesión y tu

favor, nos alientan en esta labor no siempre fácil, del periódico. Pues que todo te lo debemos justo es que deseemos para ti la máxima felicidad y las mayores satisfacciones.

La alternativa de las cosechas

Hay principios en la ciencia agrícola de tan capital y superior importancia, que ni su conocimiento general para todo el mundo, disculpa la conveniencia de recordarlos, siempre que se trata de abogar por el bien de los que de aquella industria dependen.

La alternativa de cosechas como base científica de una buena producción agraria, es y ha sido axioma entre los labradores de todos los tiempos, pero axioma no en todas ocasiones practicado ni con igual fruto seguido.

Este sistema de cultivo se funda en que, absorbiendo cada planta diferentes principios minerales del terreno, al cabo de algunos años de cultivar una misma, vendrá a quedar la tierra escasa o falta de ese elemento nutritivo, y por lo tanto las cosechas sucesivas irían cada vez rindiendo más escasos resultados. Como consecuencia de esto, cuando una planta ha esquilado el suelo de las substancias que la nutren, será necesario buscar otra especie que necesite principalmente de distintas bases alimenticias hasta reparar o restablecer el desequilibrio producido en la descomposición del terreno.

Sabido es que hay plantas que absorben de la atmósfera la mayor parte de sus alimentos, y éstas, claro está que empobrecerán menos el suelo, aumentando en cambio algunas veces su riqueza con los despojos que una vez dado el fruto dejan abandonados sobre la superficie de aquel. Otras, por el contrario, encuentran en él su nutrición completa, y así sucede con las tuberculosas y hortalizas. La división que de esta diferente manera de asimilarse los elementos orgánicos e inorgánicos tienen las plantas en *esquiladoras y reparadoras*, es indudablemente la razón científica de la alternativa de cosechas y el fundamento de su indiscutible necesidad.

Los autores se esfuerzan en señalar al detalle una porción de ventajas y de inconvenientes, añadiendo extensas listas sobre la manera de alternar en el cultivo de las diversas especies vegetales. Nosotros creemos ese afán más bien impulso del buen deseo que respondiendo a exigencias doctrinales. La determinación de las plantas que han de constituir la *rotación de cosechas* solo puede hacerse en cada

caso concreto, teniendo en cuenta intereses económicos, de que el labrador en ninguna ocasión debe prescindir, si la empresa agrícola ha de satisfacer a los fines lucrativos que, como tal, lleva envuelta.

En general, la práctica ha consagrado en principio las siguientes reglas como más útiles.

Deben preferirse las plantas cuyos productos sean de más fácil aplicación y a la vez que ofrezcan mayores ventajas al expedirlos o venderlos.

Además se debe procurar que las especies que entran en la serie de cosechas, sean todas adecuadas a la naturaleza y condiciones del clima.

Ha de procurarse también no perder de vista el aspecto económico, de tal modo que los gastos que proporcione estén en relación con el capital disponible.

Deben alternarse plantas que entre sí requieran diferente principio; así las leguminosas deben alternar con las raíces alimenticias o con las mieses, pues todas ellas requieren bases de alimentación completamente distinta.

Se procurará la combinación de manera que el cultivo de una planta prepare el terreno para la que le ha de seguir, y como es natural se ha de evitar dos cosechas consecutivas que esquilmen el suelo.

Conviene también reservar abonos frescos para las plantas que se rieguen en verde y aún para las que requieran escardas, y se han de disponer de tal modo las cosechas que las especies que no impidan el desarrollo de malas hierbas han de ser seguidas por aquellas otras que por sus condiciones vegetales limpien el terreno.

Estas son, a grandes rasgos, las bases a que debe atemperarse un buen sistema de cultivo, en lo tocante a la alternativa de cosechas, fundamento principalísimo de un buen éxito en el cultivo, y las más de las veces, causa determinante del resultado de la explotación agrícola.

R. G.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Dejemos a los favorecidos por la suerte y a los nuevos desilusionados en la Lotería y hagamos un paréntesis en las andanzas de Mr. Hoover por tierras de Iberoamérica, ya que el presidente electo de Yanquilandia no quiere encontrarse en los países que le faltaba por visitar, entre ellos Méjico, con las desagradables sorpresas de Buenos Aires y de Montevideo.

Nos llama hoy la atención, con mayores apremios, la noticia de haberse entablado negociaciones para un Tratado de Comercio entre España y Yugoslavia.

Venimos teniendo en un abandono casi punible nuestras relaciones con el Oriente próximo, con gravísimo perjuicio para un intercambio de productos que, a poco que nos lo propongamos, había de sernos altamente beneficioso por las circunstancias especialísimas en que nos encontramos.

Aun sin comunicaciones propias directas, sin verdaderos agentes de enlace y entregados exclusivamente al azar, nuestra balanza mercantil con los pueblos del oriente europeo es favorable y eso dándose el caso de haber tardado la friolera de ¡¡¡tres meses!!! algún paquete postal enviado desde nuestra Península a Grecia.

Hace años salió de Barcelona, con el Sr. Cambó al frente, una especie de embajada comercial catalana para recorrer los países mediterráneos que constituyen la parte oriental de Europa y en todos fué recibida con entusiasmo.

La gran guerra impidió quizá recoger el fruto que había derecho a esperar de ese viaje, y, a consecuencia de ella, los escasos medios de comunicación que nos unían con aquellos territorios—y que eran los barcos austriacos que tocaban en nuestros puertos de Levante—desaparecieron totalmente, viéndonos obligados a comerciar, en circunstancias muy difíciles, por intermedio de Marsella.

Ha sido inútil que nuestros Cónsules en Galatz, en Salónica, en Constantinopla, en Yugoslavia, en Checoslovaquia y en Grecia abogasen por el establecimiento de comunicaciones marítimas propias.

A pesar de eso, nuestros productos son solicitados en aquella parte de Europa y los mercados van intensificándose para nosotros y a Hungría concurren, en competencia ventajosa, nuestros frutos y nuestros caldos y a Turquía llegan también en proporción cada día más creciente y en Checoslovaquia ha alcanzado nuestra importación, en 1926, últimos datos estadísticos conocidos, a la friolera de 1.043.460 quintales con un valor de 62.190.000 coronas checas contra 54.423 quintales y 39.617.000 coronas, que ha sido el volumen de la importación en España y en el mismo año de productos checoslovacos.

Ahora parece que una Compañía de navegación, desgraciadamente no española, facilitará el intercambio entre España y los puertos orientales, especialmente los yugoeslavos, restando con ello buena cantidad de millones de pesetas a la economía nacional.

Hace aproximadamente dos años se ha hablado de la constitución de una línea regular marítima española, próxima a funcionar, entre Barcelona y dichos puertos; pero la iniciativa y el propósito, si los ha habido, han quedado en proyecto.

Sabemos que, recientemente, dos empresas de navegación españolas han solicitado de nuestros Agentes consulares en

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA



Doña Constanacia Mur y Pueyo

que falleció en esta Ciudad el día 31 de Diciembre de 1927

recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia a dicho aniversario, que se celebrará el lunes 31, en la Catedral, después de los Oficios, por cuyos favores les quedarán profundamente reconocidos.

El Jubileo eucarístico del día 31 en la iglesia del Carmen, se aplicará en sufragio de su alma. (Se ruega la asistencia).

Jaca, Diciembre de 1928

algunas poblaciones turcas, datos, que se les han facilitado, referentes a aquellos mercados; pero tampoco, hasta el presente, sin esperanzas de llegar a resultados prácticos.

Por desdicha, no puede contarse con una intensificación de esfuerzo por parte de nuestra Compañía Trasatlántica, que, después de haber suprimido sus escalas en los puertos de Kobe y Yokohama proyecta suprimir también las existentes con Filipinas y el extremo Oriente y aun las de los países hispanoamericanos del Pacífico, asestando, de ese modo, un golpe de consideración a nuestros intereses político comerciales.

En cambio—y como consecuencia natural—el Japón ha establecido una escala de vapores suyos en Valencia con resultados satisfactorios inmediatos, como Italia, por medio de sus Lloyds marítimos se apresta a sustituirnos en la parte de América que abandonamos mercantilmente.

¿Se ha pensado en ello? Aún en el supuesto de que no puedan ser remuneradas ciertas líneas para las Compañías armadoras, no podemos ni debemos prescindir de sus viajes, máxime tratándose de Compañías subvencionadas cuantiosamente y que se hallan en el caso de coadyuvar a la acción política de los Gobiernos.

Pero, en lo que respecta al Oriente próximo, las circunstancias varían. En los países que los constituyen hay millares y millares de sefarditas, es decir de judíos oriundos de España, que hablan nuestro idioma, que cuentan con periódicos importantes escritos también en nuestro idioma, todos ellos comerciantes ricos, todos con un amor legendario a esta patria, que todavía consideran suya, y muchos, muchos, inscritos en nuestros consulados como compatriotas nuestros y que aspiran a entablar relaciones mercantiles y culturales con nosotros, aun estando curtidos a desaires.

¿Que mejores agentes de enlace? Orientado nuestro Comercio hacia los indicados países, con Salónica o Andrinópolis o Galatz por Centro o Centros del mismo, nuestras uvas de mesa, nuestras pasas, nuestro pimentón, nuestro azafrán, nuestras naranjas y mandarinas, nuestros plátanos, nuestras avellanas, nuestras pieles

vacunas y de cabrito, nuestros vinos, nuestro corcho, nuestras frutas, nuestros minerales de todas clases, nuestra sal, nuestras tierras colorantes, nuestros productos resinosos, nuestros tapones y serrín de corcho, nuestras manufacturas artísticas, etc., etc., encontrarían la debida expansión y el país ingresos cuantiosos, que mejorarían nuestra balanza comercial en enorme proporción.

Pero, para ello tenemos que contar con comunicaciones directas, exclusivamente nuestras, que es el modo de manumitirnos de la dependencia ajena y en esta labor deben trabajar unidos, y conscientes de su misión, Gobiernos, productores y armadores, si se quiere llegar a la España grande que todos deseamos.

B. Lois

Madrid, 23 de Diciembre de 1928.

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves, 20. Pues que tiene inrerés para Aragón y Bearn, integra reproducimos esta información de la prensa de Zaragoza: se estrechan, ello es muy halagador, los lazos de amistad de ambos países. Las siguientes líneas lo acreditan:

Ha permanecido varios días en Zaragoza el doctor Capdevielle, secretario del C. R. I. S. B. A. de Pau, y comisionado por el Comité de fiestas de dicha capital bearnesa.

El objeto principal de su visita ha sido preparar la semana española, que con motivo de la inauguración del nuevo «Palais de glace» ha de celebrarse en Pau del tres al diez de marzo próximos.

Parece ser, a juzgar por las gestiones que ha realizado en nuestra ciudad el señor Capdevilla, que en la semana española actuará una compañía de zarzuela española, que dará a conocer en el teatro del nuevo casino las obras más en boga.

Tomará parte, asimismo, la Tuna zaragozana, que dará conciertos y serenatas públicas.

Se celebrarán actos culturales a cargo de prestigiosos aragoneses.

Es muy posible que un cuadro artístico zaragozano actúe, representando obras de verso, en el citado teatro del nuevo círculo.

Estas fiestas coincidirán con los festejos que en cada localidad francesa se organizan con motivo de la «Mi Careme».

La semana española será patrocinada por la princesa Berta de Rohan.

—El Centro Aragonés de Barcelona tributa un homenaje a su orfeón Goya y al director del mismo don Mariano Miral. Resultó una fiesta muy agradable y de tonos altamente aragonesistas.

—Los Reyes y el Gobierno inauguran el Museo de Armas de Caballería y descubren un obelisco en memoria de los héroes del Arma.

Viernes, 21. Bolivianos y paraguayos han cesado en sus preparativos militares. La aceptación de arbitraje por los países en pugna ha causado gran satisfacción a S. S. que estaba profundamente preocupado por el peligro de una nueva guerra.

—Al Señor Luca de Tena, enfermo de bastante cuidado se le practica la trasfusión de sangre, prestándose a esta delicada operación el Sr. Picó, hijo político del paciente.

Sábado, 22. Hoy tiene España puestas sus ansiedades e ilusiones en el sorteo de la Lotería grande. El telégrafo, el teléfono, la radio llevan a todos los confines, números que tienen desencantos y son para otros mensajeros de alegría. El Gordo el de los 15.000.000, envuelto anda en el misterio y a estas fechas no se sabe todavía si reposa tranquilo en la cartera de un prócer aristócrata o traspasó, fraccionado, las crestas del Pirineo. Por lo demás lector, lo de siempre; firme propósito de la gran masa de no reincidir en su manía de jugar hasta... el año que viene.

—Se han hecho públicas las profecías de una pitonisa francesa para 1929. De ellas son éstas las más salientes:

El invierno será un poco riguroso; lloverá mucho en la época de la siembra, con perjuicio para la agricultura.

En el verano habrá muchas tormentas; pero el otoño será normal. La cosecha no será abundante, aunque los productos serán de muy buena calidad.

Las relaciones de Francia con las naciones extranjeras serán excelentes. Habrá algunas dificultades interiores. La tranquilidad de París descansará en la seguridad política que mantendrá un hombre enérgico. En julio se producirá un hecho muy importante para el Gobierno. Entre el 20 de octubre y el 25 de noviembre, el Gobierno atravesará un período de grandes dificultades, que podrá ser mortal para él. Hacia fines de 1929, la enfermedad de un gran político preocupará a las gentes. Los adversarios de este político darán por segura su muerte, pero se restablecerá.

El precio de la vida seguirá aumentando. Aunque el Gobierno francés esté lleno de buena intención a este respecto, no

podrá dar las satisfacciones que parece se pueden esperar de él.

Domingo, 23. Como buenos españoles los no afortunados, los que no obtuvieron ni las salpicaduras de la gran timba, dieron al aire sus penas y lanzáronse a disfrutar de las delicias de un día de pleno sol; a prepararse para el festín de Noche-Buena, vaciando por completo los colmados y tiendas de golosinas. Los Deportes dieron tema a sus cultivadores y devotos para la discusión y el comentario, pues se jugaron, de futbol preferentemente, grandes partidos.

Lunes, 24. Hoy hace un alto en sus actividades la sociedad, para rendir el homenaje de su devoción al Niño Dios. Celebra la cristiandad, su nacimiento y se dedica al culto familiar, reuniéndose llenos de fervor y alegría para endulzar unas horas, las tristes horas del vivir del resto del año.

Martes, 25. Hoy viste la Iglesia sus mejores galas y son solemnes sus cultos y ceremonias. Suenan en el templo los villancicos y los devotos que los llenan se postran ante la cuna del Niño, ofrecido en adoración por el sacerdote oficiante.

¡Que vienen los Reyes!

A la cuna de Dios humanado fueron Reyes y humildes pastores, y al infante, tendido entre pajas, unos y otros llevaron sus dones.

Aún existe esa cuna sencilla y el infante, que hallaron los hombres entre pajas humildes tendido; que la imagen de Cristo es el pobre.

Pues la cuna que él mismo tenía al nacer las horrendas pasiones, cual su cruz, al morir fabricaron, agitadas por odios enormes.

Los pastores y Reyes hoy vienen a ofrecer, amantes, sus dones, pobrecillos, imagen de Cristo, los que llantos vertéis con dolores, los que el mundo desprecia inhumano, desoyendo los ruegos, las voces que del fondo del alma arrancaron de las almas las negras pasiones.

Los que, hambrientos de dichas humanas, van en busca de todos los goces, y, a lo más, las migajas ofrecen de su orgía mundana a los pobres; los que cubren sus carnes con sedas, los que absorben en lujo millones, mientras tiemblan las carnes desnudas del mendigo, sufriendo rigores.

Estos son los que al Dios humanado en Belén le negaron sus dones, pues que Cristo, naciendo entre pajas,

es la imagen más viva del pobre; pero existen pastores y reyes, y la fe, con sus vivos fulgores, vuestras cunas humildes les muestra, como entonces aquella mostróles.

Los pastores hoy son los humildes, insultados también por pasiones, que, sin hiel venenosa en sus labios, perdonando, al insulto responden; los que, a Cristo mirando en su cuna, que ha nacido, como ellos, tan pobre, solamente en su fe confiados, solamente su amor en él ponen.

Y también sus tesoros le ofrecen, sus virtudes cristianas, más nobles que el incienso, la myrra y el oro que los reyes le dieron entonces.

Aprended, los pastores os dicen, de Jesús en su cuna los pobres; nuestro amor fraternal hoy os damos, como a Cristo el mayor de los dones.

Y los Reyes, de Dios providencia, son los ricos, piadosos señores, que la fe, cual estrella ilumina, y las penas alivian del pobre.

Aprended, estos reyes os dicen; los tesoros más grandes se esconden en la Cuna sencilla de Cristo, de quien son los mayores blasones.

No envidiéis las riquezas del mundo, no alberguéis en el pecho rencores, que es el odio la muerte del alma, y el amor es la vida del hombre.

Que en su cuna hoy se abracen, postrados, los mortales; que en ella es en donde Jesucristo a los ricos enseña HUMILDAD y PACIENCIA a los pobres.

P. V. MIELGO S. P.

(De su libro *Amor Religión y Patria*)

De interés local

Allá, a fines del verano, cuando los autos en su correr por esas carreteras, dejan tras sí una nube de polvo, como obsequio a los que detrás quedan, me ocupé de ello en estas columnas, lamentándome de que los sitios más frecuentados, fueran precisamente, y por la causa dicha, los más castigados.

Hacia un llamamiento a cuantos por su cargo e influencia pudieran interceder en lo que creía necesario, y era solicitar del inteligentísimo personal de Obras Públicas el alquitranado de las carreteras que afluyen a Jaca, en una longitud de un kilómetro por lo menos, y a ser posible, que nuestra vía principal próxima a ser restaurada, lo fuese con el firme especial.

Oficiosamente se sabe, que ambas cosas, el alquitranado y el firme especial, han sido propuestos por la Jefatura de Obras Públicas de esta Provincia, según se pretendía en mi escrito, y tal hecho, hace creer, como es lógico, en su aprobación por el Ministerio de Fomento, lo que traerá consigo esa importantísima mejora para el próximo año 29.

Inútil decir la satisfacción que ello produce y causará en cuantos conozcan tan grata noticia a la que, por lo demás, no podemos conceder más extensión, hasta su aprobación oficial primero, y después, hasta saber a quién se debe el conseguir cuanto tantísimo beneficio ha de reportarnos.

¿No sería hora, señores, de intentar algo de cuanto hace tiempo expuse, referente a la desviación de la carretera por la Ronda de San Pedro quedando la calle Mayor, para el tránsito rodado más indispensable? Ahora, o nunca, por más que... si nos dan lo que queremos sin trabajo ¿para qué molestarnos?

A. B. C.

De Teatro

La labor que realiza la Compañía Montijano, merece, por parte del público la mayor acogida y el mayor aplauso.

Varias obras han sido puestas en escena y aún en las malas condiciones que por circunstancias harto conocidas, se encuentra la sala, las que en breve van a ser resueltas en beneficio de todos, el público acude a celebrar la actuación de los artistas que integran el conjunto y saborear al propio tiempo las obras más modernas del repertorio de grandes maestros. Hoy se anuncia *Las Hijas del Rey Lear*.

Mañana día 28, tendrá lugar un variadísimo programa con su inocentada correspondiente, si bien la parte sería por sí sola bastaría para ser aquel de verdadero interés.

La Empresa nos dice y así lo transmitimos, que, aparte de cuanto se ofrece en los programas repartidos y, en vista de los numerosos pedidos de localidades que hacen augurar un lleno rebosante, piensa añadir una película en series de *Actualidades jaquesas* y últimos modelos de la *Gran Moda*.

No hay que dudar que el Teatro mañana estará brillantísimo.

Vida municipal

Comisión permanente del 26 de diciembre de 1928.

Preside el señor Alcalde y asisten los señores Mayner y Novales.

Se lee y aprueba el acta anterior, sin discusión.

A continuación, se procedió al sorteo de las obligaciones del Matadero, correspondiendo la amortización a los siguientes: 14, 41, 83, 99, 132, 141, 147, 175, 300, 354, 356, 399, 440, 463, 478, 486 y 492.

Quedaron enterados de una carta del señor Presidente de la Diputación provincial, comunicando haber concedido aquella Corporación a esta ciudad, una subvención de 3.000 pesetas para obras sanitarias.

Se acordó proceder al alistamiento de los mozos para el reemplazo de 1929, durante la primera quincena de enero próximo.

Invitar a los comerciantes de la localidad para que hagan ofertas de precios y especies, para suministrar al Hospital de la localidad.

Gacetillas

A las 6 de la tarde del día 31 próximo, la Filarmónica Jaquesa celebrará, en los salones del Casino, una Soiré-musical con árbol de Noél. La fiesta promete ser muy brillante y de tonos distinguidos y sabemos que la sociedad jaquesa la espera con gran interés y le dará, con su concurso, el máximo esplendor.

La Directiva nos dice que sería para ella un motivo de satisfacción, el que todo Jaca disfrutara de esta velada de fin de año, y ha acordado con este propósito, permitir el ingreso, hasta aquella fecha, en la sociedad, con solo el pago de la mensualidad corriente.

Se ha posesionado del cargo de Director de la Sucursal del Banco de España en Huesca, don Ramón Stuarde y García Hoyuelos.

En la Capilla de la Ciudadela, se han realizado obras de restauración muy importantes y acertadas. Para dar gracias por la feliz terminación de las mismas se celebró en dicha parroquia castrense el domingo, una misa solemne a la que, deferentes a la invitación del General señor Urruela, asistieron las autoridades y público muy numeroso. Ofició el Capellán don Leoncio Martínez y pronunció un sermón muy brillante, lleno de fervores para esta ciudad y de sentida salutación y de gratitud para el General y para su distinguida esposa, el Capellán don Antonino Arnal, querido amigo nuestro.

A los 43 años de edad y víctima de traidora enfermedad, falleció la madrugada del 22 último, la bondadosa señora doña Carmen Peralta Begué, esposa del Capitán del Batallón de Montaña don Alberto Sancho Rodríguez.

Descanse en paz y reciban dicho señor sus hijos y demás familia, nuestro pésame sentido.

El viernes último, contrajeron matrimonial enlace en esta ciudad, la señorita Natividad Pano y el Teniente del Regimiento de Galicia, don Luis Salvat. Terminada la ceremonia religiosa y ofrecida a los numerosos invitados espléndida comida en casa de la novia, el nuevo matrimonio salió para su viaje de bodas que les deseamos muy feliz. Enhorabuena.

Ha fallecido en Huesca el M. I. Sr. don Higinio Lasala Borderas, dignidad de Maestrescuela de aquella Catedral. Don Higinio Lasala nació en Jaca el 11 de Enero de 1867. A los 22 años de edad, recibió previa dispensa Pontificia, el sagrado orden de Presbiterado, distinguiéndose en su sagrado ministerio por su talento y sus virtudes.

Descanse en paz y reciban sus deudos todos y muy en especial su hermano Don Mariano, amigo nuestro muy considerado y que cuenta en Jaca con muchas amistades, nuestro pésame sentido.

Habiéndose acordado por la Junta administrativa del Instituto provincial de Higiene, la creación de las Sub-brigadas de Jaca y Barbastro y en virtud de lo que dispone el artículo 31 del Reglamento de Sanidad provincial, se convoca concurso oposición para proveer las plazas de Directores de las referidas Sub-brigadas con la dotación anual de 750 pesetas.

Temperaturas de la semana.

Día 20, Máxima, 5; Mínima, 6 bajo 0
 —Día 21, Máxima, 1; Mínima, 4 bajo 0
 —Día 22, Máxima, 3; Mínima, 7 bajo 0
 —Día 23, Máxima, 5; Mínima, 7 bajo 0
 —Día 24, Máxima, 7; Mínima, 2 bajo 0
 —Día 25, Máxima, 6; Mínima, 4 bajo 0
 —Día 26, Máxima, 8; Mínima, 3 bajo 0

Adoración Nocturna

Ejercicio espiritual de fin de año en la noche del 31 de diciembre de 1928 al 1 de enero de 1929 en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen.

HORARIO

A las once en punto, salida de la procesión. Exposición de S. D. M. y oraciones de la noche.

Invitatorio de Maitines semitonados a dos coros, y terminado el *Sacris solemnis*, ejercicio espiritual propio de esta noche.

Terminado el ejercicio, oraciones de la mañana y preparación para la Sagrada Comunión, y acto seguido, *Misa solemne*, cantada, pudiendo comulgar, como el día de Nochebuena, todos los que asistan, aunque no petenezcan a la Adoración Nocturna.

Concluida la Misa, acción de gracias y reserva de S. D. M. con lo que termina el ejercicio.

A esta Vigilia pueden y deben acudir todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado.

Aleluyas semanales de los sucesos locales

Montijano ¡al fin! debuta llevando bien, la batuta.

Su hija, actriz y guapilla, y muy gracioso Capilla.

Los demás con gran deseo logran bien nuestro recreo.

Cae otra cursi nevada y a la media hora... nada.

Tan pronto el sorteo empieza va la gente de cabeza.

Corren por ver los diarios soñando ser millonarios.

Habiendo aproximaciones comentarios y empujones.

En Jaca, hoy como ayer se olvidaron de Mayner.

Quedándonos sin ser ricos pues, no toca un perro chico.

Ganan dinero a montones los que venden los turrones.

Con motivo de ser gala hay cañonazos sin bala.

Los castrenses tienen fiesta; misa, con sermón y orquesta.

Unos por Pascuas se han ido y otros en cambio han venido.

Siendo muchas de verdad las Notas de Sociedad.

Se enfadan ya las sirvientes con soldados y asistentes.

Nos provoca cierto saldo la cuestión del aguinaldo.

Usan ya ¡vaya etiqueta! los basureros tarjeta.

Después de la colación hay quien luce buen tablón.

Luce el Sol su esplendidez y es bueno el tiempo otra vez.

Hay un baile en el Casino que yo tengo por vecino.

B. C. A.

LO MAS MODERNO EN JUGUETES PARA REYES LO ADQUIRIRA EN EL GRAN BAZAR LOS LEONES 6, Echegaray, 6

SECCION ESPECIAL EN JUGUETES BARATOS

Almanaque-Agenda del Agricultor --- PRECIO: 25 CTS. DE VENTA: Librería Vda. de R. Abad = JACA = Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32. — Jaca

LA 25.000 PONE A DISPOSICIÓN DE LOS REYES MAGOS

un grandioso y variado surtido de juguetes desde los más económicos a los de gran lujo.

Todos los niños deben visitar la **ATRAYENTE EXPOSICION de La 25.000**

y depositar en sus buzones las cartas a los Reyes

Banco Zaragozano
SUCURSAL DE JACA
Calle Mayor, núm. 12
BANCA-BOLSA-CAMBIO

INTERESES QUE ABONA
En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual
» » un mes... 3 » »
» » tres meses 3'50 » »
» » seis meses 4 » »
» » un año... 4'50 » »

CASA CENTRAL:
Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1
ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:
Libretas al 4 por ciento de interés.
CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos, Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.
SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Ariza Ateca, Bechite, Binéfar, Calamocha, Cuenca, Guadalupe, Haro, Hueje, Monreal del Campo, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarazona, Tauste, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

Anisados y Licores
DE
JULIO ARAMBURO
EN JACA

En su ALMACEN, afueras de San Pedro, y despachados por su apoderado Sr. RAMOS.



DE VENTA:
EN LAS TRES FARMACIAS DE JACA

El limpiabotas
YAGÜE

Desde 1.º de año se traslada de la calle Bellido a la calle Mayor, 41, Jaca.

Banco de Aragón
ZARAGOZA

Capital... Ptas. 20.000.000
Reservas... " 4.800.000

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, y Tortosa.

BANCA-BOLSA-CAMBIO-CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL
Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista... 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses... 3 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses... 3 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año... 4 % anual

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

Prestamos Hipotecarios por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Se vende una máquina de hacer medias en muy buen estado. Razón en esta imprenta

La Peluqueria DAFONTE

se ha trasladado a sus nuevos locales PORCHES DEL MERCADO, NUM. 5 Estufa de desinfección Lociones Houbigan y Cherami Lavados de cabeza con secado eléctrico

Vendo toneles de todos los tamaños y bocoyes de 500 a 700 litros, nuevos y usados. San Nicolás, núm. 6. Tonelería de Angel Asún.

JUGUETES

GRANDIOSO SURTIDO

Almacenes EL SIGLO JACA

FELICES PASCUAS DESEA LA CASA SEGURA

a todos sus convecinos, clientes y amigos, y les invita a visitar su nuevo establecimiento de ULTRAMARINOS FINOS situado en los locales que ocupaba la antigua Sedería de Cascarosa y en el que como en años anteriores, encontrarán el más extenso y variadísimo surtido en **TURRONES DE TODAS CLASES, Champagnes, Sidra, Vinos y Licores** de las marcas más acreditadas, **Quesos y Mantecas, Frutas Selectísimas, al natural, Mermeladas y en almíbar, Mantecadas y Mantequillas, Conservas finas de pescados, Carnes y Hortalizas, Caramelos, Pastillas, Bombones y Peladillas, Encurtidos, Aceitunas, Embutidos, Pastas finas, Cafés, Thés, Chocolates, Especies, Azúcares, Arroces, Legumbres, Bacalaos, Aceites, Jabones y cuantos artículos conciernen al ramo.**

Así mismo y en los locales que vengo ocupando correspondientes a mi Sección de Frutas y Hortalizas encontrará Vd. la mayor variedad y selección en Frutas frescas y secas de todas clases como de hortalizas recibidas diariamente.

NO CONFUNDIRSE

Sección de Ultramarinos
EHEGARAY, 7
(Antigua Sedería de Cascarosa)

Sección de Frutas
Echegaray, 7
(Antigua Casa Plácida)

Materiales de Construcción
Deposito de URALITA

CARBONES MINERALES INGLESSES
Antracita galleta para calefacción, 10 pesetas los 100 kilogramos. — Carbón ovoide para cocinas, 10 pesetas los 100 kilogramos. — Carbón fragua, a 12 pesetas los 100 kilogramos.

Almacén: Plaza Biscós (casa Serrano)
Valero Esteban

MAQUINAS DE AFILAR HOJAS
ALLEGRO, a 14 pesetas.
UNICO DEPÓSITO:
LA 25.000

Muebles
PRECIOS ECONOMICOS
Almacenes El Siglo-Jaca

HUÉSPEDES FIJOS
Se desean. Buen trato. Echegaray, 6, pral. derecha. En la misma se alquilan habitaciones amuebladas.